

## Chod'te si zachodit!

Nedávno jsem zavolał kamarádovi, aby se zastavil. „Nemůžu, chodím do práce,“ odpověděl, „vzal jsem to na měsíc za Frantu, musel na operaci.“ Domluvili jsme se tedy na sobotu.

Hm, chodí do práce, co pamatuju, jezdil dennodenně škodovkou a do fabriky chodil jen z parkoviště před vrátnicí. Před časem, to jsme ještě spolu dělali, jsem se ho zeptal, proč nechodí pěšky, má-li to z domu slabou čtvrthodinku. „Nohy jsou od toho, aby šlapaly na plyn a občas na brzdu,“ zažertoval.

Přísně vzato do práce jezdil a jezdí. A není sám, naopak patří k většině.

Naši prarodiče do práce chodili, jen šéfové se vozili v bryčce nebo kočáře. Pokrok přinesl pohodlnější dopravu obojím. Z nich lépe placení si pořídili auta, dělný lid si také polepšil – jezdil na kole. Dnes jsou motorizovaní ti i oni, pouze cenově odlišně.

Na pole se chođovalo, nanejvýš jste se svezli na žebříňáku, když se jelo s prázdnou, s fúrou snopů už ne, šetřili se koně. A dnes? V nejhörším případě na vleče traktoru.

Do školy se chođovalo pěšky. Dnes do ní chodí, bereme-li to do slovně, pouze žáci z jejího nejbližšího okolí. Ostatní, nevychází-li to nikomu z rodičů, aby tam svou ratolest zavezl, jedou autobusem, případně tramvají. Z třídních knih zmizela kolonka o přespolních žácích, neboť přespolňáci, chodící pěšky, povýšili na dojíždějící.

Do kina jsme chođovali i dvakrát týdně. Televize a narůstající počet jejích programů způsobily, že ho navštívujeme jen párkrát do roka. Tma v zadních řadách má sice své přednosti, ale málo platné, kina nemohou porazit televizi s její úžasnou výhodou – možností přepínat programy. A rozhodneme-li se přesto pro biograf, nejdeme do něho, neboť do multikina na okraji města je málokdo ochoten vláčet se pěšky. A čím mladší generace, tím těžší dilema, neboť jít do kina znamená nejít na facebook.

Naštěstí mladí spolu stále ještě chodí, ale nepochybně uděláte lepší dojem, přijedete-li na rande fárem nebo aspoň na silném, co nejvíce burácejícím a náležitě chromovaném motocyklu.

Ze zvyku říkáme, že chodíme k lékaři, na úřad, ke kadeřnici, ale doopravdy uděláme jen pár kroků z parkoviště nebo od zastávky.

O Velikonocích chođujeme na pomlázku, ale nemálo z nás objíždí sestřenice, tetičky, kolegyně či kamarádky autem. Bojácnější, kterým se taky nechce po svých, ale strachují se, aby nenadýchali, jedou na kole.

Prý chodíme na fotbal, ale proč potom bývá před každým ligovým zápasem a stejně po závěrečném hvizdu posilována veřejná doprava?

I za studeného rána bývá na březích rybníků a řek auto vedle auta, neboť ani na ryby se nechodí, ale jezdí. A rostou-li houby, připomíná les místo motoristickém srazu.

Jak vidno, stále méně chodíme, a o to víc jezdíme. S výjimkou, že tam, kam chodil i císař pán pěšky, zůstáváme u tradice.

Neprojevuje se na nás však jen pouhý deficit chůze. Ubylo těžké fyzické práce a rozhojnila se sedavá zaměstnání, v důsledku nedostatku pohybu přibýváme na váze a zkoušíme zázračné a ještě zázračnější diety.

Prozíraví duchové již před drahně lety pochopili, že nám takový způsob života nesvědčí. Už při propagaci Sokola Miroslav Tyrš vyzýval především úředníky, obchodníky a příslušníky jiných sedavých zaměstnání, zkrátka všechny, kdo fyzicky nepracovali, ale také řemesl-

níky, jejichž práce nevyžadovala zvláštní tělesnou námahu, aby se přihlásili do nově vzniklé organizace, tedy aby chodili cvičit. A měl úspěch.

S postupujícími lety se naše škála pohybových aktivit značně rozšířila – nechodíme si jenom zacvičit, chodíme si zahrát fotbal, volejbal, tenis nebo squash, chodíme si týrat tělo do posiloven, chodíme si zaplavat a mnoho z nás si chodí zaběhat.

Ale pokrok se zastavit nedá. Jistě jste již potkali skupinky turistů s hůlkami podobnými lyžařským (jenom podobnými!), ale na suchu a bez lyží.

Poznali jste tedy průkopníky nového sportu, severské chůze. Kdo to jsou? Přece lidé, kteří si chodí zachodit!

Přidejte se, v Českém ráji máte pro dynamickou chůzi s holemi s cílem zlepšení kondice, jak ji definují její propagátoři, to nejkrásnější prostředí.

Jan Sobotka



### Listopad vzpomínek

Josef Brož

Ze stromu paměti jak listů listopadu  
vzpomínky padají a do veršů je kladu.  
Za listem list zas do básně mi spad.  
Je listopad, je listopad...

Barevné dluhopisy srdce přijímá  
a tiše čte je slzícíma očima.  
Do duše jeden z nich mi spad.  
Je listopad, je listopad...

A srdce pláče do šátečku vzpomínek  
pomníčky staví po kamínku kamínek.  
Vždyť není ztvrdlé jako ametyst.  
Láskou je prouvený každý list.

A píseň barev, vůní, citů  
v koncertní síni země zní tu.  
Baletky deště tancují své bolero,  
to aby srdce méně bolelo.



## Ohlédnutí a výhledy

Milí čtenáři, představujeme Vám letošní druhé číslo Zpravodaje Obecně prospěšné společnosti pro Český ráj, ve kterém se můžete dozvědět aktuální informace o dění v Místní akční skupině Český ráj a Střední Pojizeří i v celém regionu.

Nastal podzim a zima na sebe nenechá dlouho čekat. To je čas, kdy začneme bilancovat uplynulý rok a připravovat hodnotící a monitorovací zprávu o naší činnosti a aktivitách pro Státní zemědělský a intervenční fond.

Letošní rok byl opět velmi pestrý, co se týká do aktivit a činnosti naší společnosti. V plnění Strategického plánu lídru se daří podporovat větší projektů v území ve všech doposud vyhlášených výzvách. Dosud v 6 výzvách bylo podáno od roku 2009 do letošního roku celkem 107 žádostí, ze kterých bylo vybráno k podpoře celkem 65, což je téměř 70 % úspěšnost. V tom jsou započítány i projekty, které nebyly hodnoceny z důvodů vyřazení pro nesplnění některé z podmínek přijatelnosti. Za pár dní vyhlásíme letošní druhou výzvu, ve které bude rozdělena ve 4 fichích celkem 4 360 000,- Kč a za předpokladu, že se v nadcházející výzvě rozdělí celá alokovaná částka, zbude na jarní 8 výzvu minimálně 3 700 000,- Kč, které se rozdělí ve 4 až 5 fichích.

Další naše činnost spočívala v technické pomoci všem úspěšným žadatelům při realizaci a zdárnému zakončení a vyúčtování jejich projektů. Také jsme poskytli desítky konzultací pro případné nové potenciální žadatele v nadcházejících výzvách naší společnosti, ale i pro podání žádostí do Programu rozvoje venkova přímo na SZIF. Jednu žádost jsme i zpracovali, a protože žadatel není z našeho zájmového území, bude cena za napsání projektu příjmem naší společnosti. Dále naše kancelář uskuteč-

nila několik školení soukromého i veřejného sektoru, která byla zpoplatněna a i tento výtěžek bude příjmem naší společnosti.

V letošním roce jsme se zúčastnili i několika výstav či veletrhů např. v Hradci Králové, Lysé nad Labem anebo i v Českých Budějovicích. Pravidelně, každý měsíc se účastníme jednání krajských sítí Místních akčních skupin (MAS) na Libereckém a Královéhradeckém kraji. Účastníme se i národních konferencí pro venkov a také Národní sítě MAS. Největší akcí byla součástí projektu spolupráce a to návštěva našich řemeslníků, hudebníků a výrobců regionálních potravin v Italské Kalábrii. Do této oblasti jsme vypravili celý autobus a 3 auta zástupců z MAS Přidte pobejt! a z našeho území. I přes náročnost dlouhé cesty a nepřízeň počasí v Itálii se prezentace našeho regionu vydařila a setkala se s velkým zájmem místních obyvatel. Chtěl bych i touto cestou opět poděkovat BusLine a. s. Semily za sponzorovanou cenu dopravy autobusem a za skvělé řidiče.

Poslední, co si neodpustím, je myšlenka, že by se v materiálu, jako je tento zpravodaj Obecně prospěšné společnosti pro Český ráj a Místní akční skupiny Český ráj a Střední Pojizeří měly objevit i názory, podněty a poznatky našich členů, partnerů, žadatelů i veřejnosti. Tato myšlenka je tak výzvou všem zájemcům o dění v regionu, že se mohou na vydání příštího zpravodaje podílet svými osobními příspěvky.

Blíží se čas Vánoc a konec roku 2012. S touto příležitostí Vám všem, kteří žijete, anebo působíte v našem regionu, chci popřát pevné zdraví, krásné Vánoce a vše dobré v roce 2013.

Luděk Láska  
ředitel OPS pro Český ráj  
a manažer MAS Český ráj a Střední Pojizeří

## Výzva č. 7 k předkládání Žádostí o dotaci se již kvapem blíží...

V měsíci listopadu (předpokládá se termín od 20. 11. 2012) bude vyhlášena již 7. výzva k předkládání projektů v rámci Programu rozvoje venkova, osy IV. Leader, Opatření IV.1.2 prostřednictvím Obecně prospěšné společnosti pro Český ráj.

Budou vyhlášeny 4 Fiche (opatření) s celkovou alokací 4 360 000,- Kč. Žádosti o dotace se budou předkládat v rámci fiche 1 Modernizace zemědělské výroby (alokace 1 200 000,- Kč), fiche 4 Cestovní ruch v obci (alokace 1 200 000,- Kč), fiche 6 Krajina (alokace 1 400 000,- Kč) a fiche 9 Zpracování zemědělských produktů (alokace 560 000,- Kč).

Výzva bude vyhlášena v délce min. 30 dnů a příjem projektů se uskuteční od 11. 12. 2012 do 20. 12. 2012 do 11:00 hodin. Příjem projektů bude omezen takto: po-čt od 9:00 do 11:00 a od 12:00 do 15:00 hodin.

Těšíme se na nové projekty, které přispějí ke zlepšení podmínek v zemědělství a v cestovním ruchu a napomohou obnově kulturního dědictví v našem regionu.

Poslední výzva č. 8 v plánovacím období 2007–2013 bude vyhlášena v dubnu 2013. Žádosti budou, dle schváleného SPL, předkládány do fichí č. 1, 2, 6 a 9. Je možné, že pro případný malý zájem žadatelů v 7. výzvě, bude vyhlášena i fiche č. 8 Spolkový život, aby bylo zajištěno dočerpání alokace na rok 2013. O této skutečnosti rozhodne programový výbor MAS po výběru projektů v 7. výzvě. Aktuální informace naleznete průběžně [www.craj-ops.cz](http://www.craj-ops.cz).

### PŘEHLED ČINNOSTÍ A TERMÍNŮ ADMINISTRACE 7. VÝZVY

Počet dní celkem; včetně so + ne/prac. dny	Termín	Činnost
31 včetně so + ne	20. 11. 2012–20. 12. 2012	Vyhlášení výzvy
7 prac. dny	11. 12. 2012–20. 12. 2012	Příjem projektů
14 prac. dny	21. 12. 2012–15. 1. 2013	Administrativní kontrola
7 prac. dny	16. 1. 2013–24. 1. 2013	Opravné postupy
14 včetně so + ne	25. 1. 2013–7. 2. 2013	Hodnocení projektů VK
do 7 včetně so + ne	8. 2. 2013–18. 2. 2013	Jednání PV – schválení doporučených projektů
7 prac. dny	do 27. 2. 2013	Informování žadatelů dopisem

## NABÍDKA ZAČÍNÁJÍCÍM VČELAŘŮM

Od března 2013 uspořádáme tříměsíční kurz pro nové a začínající včelaře, kteří žijí nebo působí na zájmovém území Obecně prospěšné společnosti pro Český ráj. Vzhledem k tomu, že nám není lhostejné prostředí ve kterém žijeme, rozhodli jsme se podpořit stávající členskou základnu včelařů.

Kurz pro začínající včelaře se bude skládat z teorie o chovu včel a zpracovávání včelích produktů a z praktických ukázek dovedností včelařů a zpracovatelů včelích produktů. Nedílnou součástí kurzu bude návštěva veřejné akce zaměřené na chov včel či prodej potřeb pro včelaře (výstava, veletrh).

Kurz bude obsahovat cca 20 hodin teoretického výkladu odborným lektorem a 10 hodin praktických ukázek v terénu u zkušených včelařů. Dále počítáme s 1–2 výjezdy:

a) na veřejnou, tematicky zaměřenou akci,

b) k výrobcí a zpracovatelů včelích produktů (med, vosk).

Smyslem a cílem kurzu je pomoci generační výměně včelařů a zvýšit počet drobných včelařů a včelstev na venkově.

Tento kurz bude probíhat mimo pracovní dny, kurzovné se předpokládá do cca 500,- Kč včetně dopravy autobusem na akce. Na pořádání kurzu pro včelaře jsme získali částečnou finanční podporu z AZV Liberec. Z důvodu individuálního přístupu k jednotlivým účastníkům kurzu bude jejich počet omezen na max. 15 lidí. Uzávěrka přihlášek bude do 15. února 2013.

Pokud máte o nabízený kurz zájem, přihlaste se na e-mailové adrese: [opsprc@seznam.cz](mailto:opsprc@seznam.cz) a nebo písemně na adrese: Obecně prospěšná společnost pro Český ráj, Předměstská ulice 286, 507 43 Sobotka. Blíží informace budou vyvěšeny na [www.craj-ops.cz](http://www.craj-ops.cz).

Luděk Láska



# Proběhla 6. výzva k předkládání Žádostí o dotaci

Dne 17. 7. 2012 vyhlásila Obecně prospěšná společnost pro Český ráj 6. výzvu k předkládání Žádostí o dotaci na realizaci projektů v rámci 17. kola příjmu PRV, opatření IV.1.2. Realizace místní rozvojové strategie Programu rozvoje venkova ČR. V kanceláři společnosti v Sobotce probíhaly konzultace k podávání Žádostí o dotaci. Informace k podávání Žádostí o dotaci v rámci 6. výzvy si mohli případní zájemci o dotaci poslechnout také na školení, které se uskutečnilo 25. 7. 2012 v Sobotce. Ve dnech 1. 8.–15. 8. 2012 bylo přijato celkem 17 žádostí o dotaci. Všechny přijaté žádosti pak prošly administrativní kontrolou a kontrolou přijatelnosti. Dvě žádosti byly na základě administrativní kontroly vyřazeny pro jejich nezpůsobilost. Dne 7. 9. 2012 bylo předáno k hodnocení členům výběrové komise celkem 15 Žádostí o dotaci. Dle bodového zisku bylo vybráno celkem 11 žádostí, určených k podpoře v rámci 6. výzvy Obecně prospěšné společnosti pro Český ráj.

### Seznam vybraných žádostí

Číslo Fiche	Název žadatele	Název projektu	Dotace
1	Jaroslav Bulva	ARNOŠTICE 2012 – obnova zemědělských budov a nákup strojů	94 000,-
1	Radomír Salaba	Zkvalitnění zázemí ekologického chovu hovězího dobytka	200 000,-
1	Vladislava Flanderková	Nákup traktoru s čelním nakladačem	400 000,-
2	Mgr. Doubravka Fišerová	Arnoštice 2012 – Rekonstrukce dílny pro uměleckořemeslnou výrobu	384 000,-
2	Jiří Fidler	Nákup briketovacího lisu a odsávače pilin	121 800,-
2	Ing. Pavlína Bůžková	Rozšíření služeb admin. centra o externí službu zpracování výsledků sportovních akcí	94 800,-
4	Jaroslav Bulva	ARNOŠTICE 2012 – ubytovna	600 000,-
6	Římskokatolická farnost Vyskeř	Rekonstrukce schodiště a obnova zábradlí	233 520,-
6	Obec Vyskeř	VYSKEŘ – obnova přístupové cesty a brány na hřbitov	315 000,-
9	Jaroslav Bulva	ARNOŠTICE 2012 – faremní bourárna masa	500 000,-
9	AGRO Český ráj a. s.	Nákup technologie a zařízení pro bourárnu s přípravnou masa	179 345,-
<b>CELKEM</b>			<b>3 122 465,-</b>

### Seznam nevybraných žádostí

Číslo Fiche	Název žadatele	Název projektu	Dotace
1	Jiří Zakouřil	Přístavba a stavební úpravy stodoly se změnou užívání na sklad krmiv a steliv	400 000,-
1	Eva Hauzrová	Nákup žacího stroje	72 800,-
6	Město Dolní Bousov	Oprava Litinového kříže, ohradní zdi a oplocení v areálu kostela sv. Kateřiny	813 897,-
6	Město Mnichovo Hradiště	Živá paměť Veselská – obnovení místa zastavení a sochy sv. Jana Nepomuckého	225 000,-
<b>CELKEM</b>			<b>1 511 697,-</b>

## CHCEME OPĚT ZÍSKÁVAT DOTACE DO ÚZEMÍ?

Uchopme šanci pro plánovací období 2014 – 2020

Příští rok je posledním rokem plánovacího období Evropské unie. Rok 2013 pro nás bude také znamenat začátek příprav na nové období 2014 až 2020. Budou zahájeny práce na novém strategickém dokumentu pro zájmové území Obecně prospěšné společnosti pro Český ráj. Jejich výsledkem bude „Integrovaná Strategie Rozvoje Území Obecně prospěšné společnosti pro Český ráj“ (dále jen ISRÚ), což bude dokument, na jehož základě budeme definovat Programové rámce pro získávání dotací z jednotlivých Operačních programů.

Budeme moci mít maximálně 4 Programové rámce spadající pod Ministerstva pro místní rozvoj, Ministerstva práce a sociálních věcí, Ministerstva průmyslu a obchodu a Ministerstva zemědělství.

Z těchto ministerstev bude možné získávat dotace do území pro obce, DSO, ale i zemědělce, podnikatele v průmyslu, obchodu, službách, cestovním ruchu a samozřejmě i pro neziskové organizace a spolky.

Protože ISRÚ musí být kvalitní a objektivní, chceme zapojit aktivní občany z území a komunitním způsobem při veřejných setkáváních získat veškeré potřebné informace pro její vznik. Pro celkovou koordinaci prací při vzniku ISRÚ se nám nabídla paní Mgr. Doubravka Fišerová, která je členkou Programového výboru a dlouhodobě se věnuje pro-

jektovému řízení v soukromém sektoru a problematice venkova, nejen z pozice starostky obce, ale má i zkušenosti s řízením projektů. Strukturu naší společnosti zná poměrně dobře, protože se aktivně podílela i při tvorbě strategie v roce 2008 i při aktualizaci SPL v roce 2011. Mnozí z vás se s ní setkávají a tak věřím, že spolupráce bude přínosná pro nás všechny. Pro řízení a facilitaci jednotlivých setkání máme příslibenou spolupráci s paní Blaženou Huškovou (zpracovatelka Strategického dokumentu pro cestovní ruch, zadanou Sdružením Český ráj), kterou Vám blíže představíme při dalších setkáních. Průběžně i konečně zpracování výstupů by měla na základě komunitního projednávání v území také zpracovávat paní Hušková. Bude pro nás také důležité, aby se s touto novou ISRÚ ztotožnily i všechny obce v zájmovém území.

Předpokládáme, že náklad na vznik této nové strategie se může pohybovat v rozmezí 300 000,- Kč až cca 600 000,- Kč. Takovouto částkou v současnosti nedisponujeme. Samozřejmě jednáme s krajskými úřady o finanční pomoci (částečně i úspěšně) a doufáme, že nás finančně podpoří i obce.

Věříme, že investice do nové ISRÚ bude celému území Obecně prospěšné společnosti pro Český ráj přínosem a příležitostí k jeho rozvoji.

Luděk Láska



# Příprava na nové plánovací období 2014–2020

### zpracování Integrované strategie rozvoje území pro Obecně prospěšnou společnost pro Český ráj

#### Podmínky pro čerpání finančních prostředků

##### v období 2014–2020

1. Splnit standardizaci a certifikaci MAS – standardy jsou za NS MAS zpracovány a předány ke schválení mezirezortní komisi Ministerstva zemědělství.
2. Předložit schválenou integrovanou strategii rozvoje území (ISRÚ) pro roky 2014–2020, která bude
  - zpracována komunitním způsobem (maximální zapojení místních subjektů a veřejnosti),
  - řešit komplexní témata rozvoje území (ne jen aktivity, které mohou být dodatečně hrazeny),
  - zpracována na základě min. 2 kol sběru podnětů (projektových záměrů) z celé MAS,
  - navazovat na relevantní dokumenty vyšší i nižší územní úrovně (ÚP dokumentace obcí, strategické dokumenty DSO, plány CHKO, ...) – ISRÚ není izolovaná.

Nyní se řeší, zda bude muset být integrovaná strategie rozvoje území posouzena SEA (vliv na životní prostředí a veřejné zdraví). Finální verze ISRÚ bude muset být cca v 11/2013 projednána a přijata zastupitelstvy všech obcí v území a následně schválena rozhodovacím orgánem MAS (předpoklad 12/2013). ISRÚ musí obsahovat definice monitorovacích indikátorů (kolik toho chceme udělat – měřitelné ukazatele: km, m<sup>2</sup>, ks, kolik to bude stát), proč to chceme udělat – cíle ISRÚ a jak jsme to zjistili.

#### Struktura strategie

1. Úvod – představení místního partnerství.
2. Analytická část (shodné charakteristiky, vyhodnocení stávajícího potenciálu, analýza potřeb, lidský a finanční kapitál, SWOT analýza.
3. Strategická část (cíle, priority, integrační a inovativní prvky, akční plán: jak dosáhnout cílů a priorit prostřednictvím Programových rámců a Individuálních projektů, finanční plán (rozpo-

čet), kvantifikované a měřitelné indikátory výsledku.

4. Implementační část (organizační struktura, rozdělení odpovědnosti, popis procesů (administrace, výběr, ...), monitoring a evaluace.

#### Strategie musí zodpovědět tyto otázky

- Proč je vytvářena?
- Co řeší (problém) včetně jeho kvantifikace?
- Jak bude daný problém řešen?
- Kdy se bude problém řešit a kdy bude vyřešen?
- Kdo bude problém řešit?
- Jak dlouho daná strategie platí?
- Kolik bude dané řešení stát?
- Jaká je cílová skupina jednotlivých opatření strategie?

#### Předpokládané financování

- Program rozvoje venkova – cca 30 % do II pilíře – rozvoj venkova a podnikání – asi 30 mld. Kč
- 10 %–25 % z ostatních programů s vazbou na venkov
- celkem 105 mld. pro 60 % obyvatel ČR
- metodou Leader budou podporovány projekty do 5 mil. Kč
- předpokladem je, že 50–100 mil. ročně bude rozděleno pro každou MAS (ze 150 MAS ČR), 2–5 mil. Kč budou tvořit režijní výdaje MAS (osobní a cestovní náhrady, provoz, akce a publicita)

Na základě výše uvedených skutečností vyzýváme všechny členy MAS, zemědělce, podnikatele, neziskový sektor, občany a obce, aby nejpozději do 31. 12. 2012 zaslali elektronicky na adresu opsprc@seznam.cz projektové listy s vyplněnými projektovými záměry, které jsou uveřejněny na webových stránkách [www.craj-ops.cz](http://www.craj-ops.cz) v sekci období 2014–2020.

Jarmila Soldátová-Lásková

## Venkovská tržnice má už své spokojené zákazníky

Opětovně Vás vyzýváme, převážně zemědělce či drobné řemeslníky, aby venkovskou tržnici provozovanou na

[www.craj-ops.cz](http://www.craj-ops.cz)

využili pro potřeby prodeje svých zemědělských přebytků a výrobků. Tato forma prodeje či výměnného obchodu je bezplatná. Vyzkoušejte a uvidíte, zda se nabízená služba osvědčí.

## PŘÍPRAVY NA ÚKLID ČESKÉHO RÁJE V ROCE 2013 JSOU V PLNÉM PROUDU

Již nyní pilně pracujeme na přípravě 3. ročníku „Úklid Českého ráje aneb poznejte Český ráj z hlemýždí perspektivy“. I v roce 2013 podpoří tento projekt svojí účastí žáci základních škol. Partneři projektu Sdružení Český ráj a Správa chráněné krajinné oblasti Český ráj opět připravují zajímavý program po ukončení úklidu. Vyzýváme tímto dobrovolníky především z řad aktivních seniorů, aby se k akci připojili. Aktuální informace o akci budou zveřejněny v únoru 2013 na webových stránkách [www.craj-ops.cz](http://www.craj-ops.cz).





# Prezentace projektů se zdařila...

Dne 9. 10. 2012 proběhla prezentace příkladů dobré praxe – projektů podpořených z Programu rozvoje venkova na území Obecně prospěšné společnosti pro Český ráj. Návštěvníky především z Libereckého kraje (starosty obcí, pracovníky krajského úřadu, vedoucí neziskových organizací) jsme přivítali slunečným dnem v obci Vyskeř, kde jsme představili nejprve projekt Mysliveckého sdružení Vyskeř – Stavební úpravy a výstavba sociálního zázemí myslivecké chaty.

Byla zde provedena přístavba sociálního zázemí (sprcha, WC muži, ženy), osazeny nové štíty na objektu, instalována kuchyňská linka včetně spotřebičů a nová kamna na dřevo, osazena a napojena jímka na vyvážení a vybudováno schodiště pro potřeby 1. NP. Část plnění (18 % z celkových nákladů) bylo provedeno formou věcného plnění, tj. vlastními silami myslivců.

Dále přítomní navštívili kapli sv. Anny na čedičovém vrchu Vyskeř, ve které proběhla rekonstrukce a revitalizace interiéru a exteriéru financovaná obcí Vyskeř. Bylo provedeno restaurování výmalby interiéru kaple, restaurování dřevěných prvků interiéru, následovaly vnitřní omítky, opravy konstrukcí z přírodního kamene. Do interiéru kaple byly instalovány informační tabule s informacemi o historii místa. Cílem projektu byla záchrana kulturního a národopisného dědictví a jeho zpřístupnění veřejnosti

a využití v cestovním ruchu. Kaple sv. Anny je využívána ke konání církevních bohoslužeb a výročních poutí, dále jako výletní cíl a v neposlední řadě jako obřadní prostor ke konání svateb a jiných kulturních akcí (komorní koncerty, aj.)

Posledním realizovaným projektem, kterým jsme chtěli prezentovat naše území, byl projekt Mikroregionu Český ráj – Obnova místních komunikací v Mikroregionu Český ráj II. ETAPA, kterým bylo obnoveno 29 728,9 m<sup>2</sup> místních komunikací s asfaltovým povrchem a 4 934 m<sup>2</sup> místních komunikací s vodopropustným povrchem v obcích Kacanovy, Vyskeř, Olešnice, Libošovice, Ktová a Osek. Obnovena a vysazena veřejná zeleň v obcích Vyskeř, Olešnice, Troskovice o celkové výměře 410,7 m<sup>2</sup> a zakoupena nová technika – plotové motorové nůžky a motorová pila k údržbě a úpravě nově založené zeleně na Vyskři a Troskovicích. Provedena byla také rekonstrukce veřejného osvětlení v místních částech Obce Vyskeř – Mladostov a Poddoubí. Na Vyskři bylo dále obnoveno veřejné prostranství u nově zrekonstruovaného obecního úřadu, které bylo přítomným prezentováno. Celkově do realizace projektu bylo vloženo 20,9 mil. Kč.

Velice si vážíme těch, kteří svými projekty přispívají k rozvoji Českého ráje a Středního Pojizeří.

Jarmila Soldátová-Lásková



## Mezinárodní projekt spolupráce se švédskými partnery

Obecně prospěšná společnost pro Český ráj spolu s MAS Brána do Českého ráje, o. s., MAS „Přidte pobejt!“, o. s. a LAG Leader DaĽavarna (švédská MAS z okolí města Rättviku) podala z Programu rozvoje venkova v 17. kole společný projekt s názvem: Geopark – šance pro region.

Projekt, bude-li finančně podpořen, přiblíží obyvatelům i návštěvníkům region Geoparku Český ráj, jeho unikátní geologické hodnoty, prostřednictvím venkovních expozic. Podnítl zájem o přírodu, vlastivědné i historické bohatství regionu především u mladé generace prostřednictvím regionální učebnice, která bude vydána a organizováním besed s dětmi. Problematiku geoparku a jeho udržitelnosti by měly řešit workshopy a exkurze vedené se zahraničním partnerem ze Švédska. Nezapomněli jsme na propagaci regionálních výrobců, kteří svojí lidskou činností neodmyslitelně patří k území a dotváří jej. Zaměřením projekt navazuje na předchozí úspěšný projekt mezinárodní spolupráce GEOPARK – POZNÁNÍ, ROZVOJ, SJEDNOCENÍ, který realizují stejné MAS ČR s italskou MAS.

Jarmila Soldátová-Lásková

## Prezentace na mezinárodní výstavě ZEMĚ ŽIVITELKA byla úspěšná

Ve dnech 30. srpna až 4. září 2012 proběhla prezentace činnosti MAS, produktů cestovního ruchu a šikovných rukou našich řemeslníků na veletrhu Země živitelka v Českých Budějovicích. Prezentovány byly výstupy ze společného mezinárodního projektu: GEOPARK – POZNÁNÍ, ROZVOJ A SJEDNOCENÍ, výrobky našich regionálních producentů – keramika Zdeny Baladránové, keramika Doubravky Fišerové a kožené výrobky manželů Obročnickových.

Pokud někdo z šikovných řemeslníků z území MAS má zájem, abychom i jeho výrobky zdarma prezentovali na výstavách, kterých se zúčastňujeme, necht' se přihlásí na tel. č. +420 720 546.

Jarmila Soldátová-Lásková



Dnes vám představujeme

## PROJEKTOVÁ MANAŽERKA OPS PRO ČESKÝ RÁJ A PORADKYNĚ **Jarmila Soldátová-Lásková**

*prostřednictvím otázek kladených sestavovatelkou zpravodaje Alenou Pospíšilovou*

*Mikroregion Český ráj sdružuje v současné době 14 obcí. Jaké je hlavní poslání tohoto sdružení?*

Hlavním posláním tohoto dobrovolného svazku obcí je koordinace investičních a neinvestičních akcí v zájmovém území, které slouží k jeho rozvoji a které lze realizovat právě pouze ve spolupráci více obcí. Jedná se o opravy spádových venkovských škol, budování odpočinkových míst po Českém ráji, jednotné zajišťování informovanosti občanů, atd. Neodmyslitelně k činnosti mikroregionu patří jeho propagace. Dále pak realizuje činnosti směřující do zvýšení zájmu o turistiku, oživení kultury a místních zvyklostí.

*Pracujete jako poradkyně mikroregionu. Jaká je spolupráce se starosty na tomto území?*

Spolupráce s „mými“ starostkami a starosty, pokud si toto přívláštňovací zájmeno mohou dovolit, byla vždy bezchybná, dokáží neuvěřitelně táhnou za jeden provaz. Navzájem se podporují, nekonkurují si.

*Co Vás na této práci těší a přináší největší radost a naopak, co Vás trápí?*

Vždy mě potěší, když se jakákoliv společná akce podaří, může být i drobná. Po ukončení projektu se vždy ptám, jaký z něho byl faktický dopad do území, co se zlepšilo ve prospěch jeho obyvatel i návštěvníků. Společně s obcemi se snažíme jednotlivými projekty řešit všechny sféry jejich rozvoje.

Trápí mě, že přestože se nacházíme na území, které bylo vyhlášeno jako první CHKO v České republice a první geopark zařazený do sítě evropských geoparků UNESCO, krajské komunikace jsou v žalostném stavu. Kvalita komunikací území je pro rozvoj velice důležitá. Nyní budeme opakovaně se starosty iniciovat další jednání na toto téma s krajskou politickou reprezentací Libereckého a Královéhradeckého kraje.

Někteří starostové mají území obcí osazeno ve velmi výhodné poloze ve vztahu k cestovnímu ruchu. Bohužel, velice nízké rozpočty, někdy i obava ze vzetí úvěrů, jim neumožňují z této polohy profitovat a realizovat zásadní rozvojové projekty.

*Čeho si na práci starostek a starostů nejvíce vážíte?*

U většiny starostek a starostů si vážím toho, že při jejich nízkých rozpočtech obcí mají snahu neustále něco zlepšovat.

*Někteří obyvatelé a pravidelní návštěvníci Českého ráje rádi využívají letní turistické autobusy. Můžete nám, prosím, přiblížit stručnou historii zavedení této sezónní dopravy?*

Historie tohoto alternativního způsobu dopravy byla započata v roce 2000, kdy právě členské obce Mikroregionu Český ráj si uvědomily potřebu zajistit pro turisty, převážně o sobotách a nedělích, autobusovou dopravu, která nekopíruje linky dopravní obslužnosti. V roce 2000 jezdily dvě autobusové linky.

Po analýze provozu těchto linek bylo členskými obcemi Mikroregionu Český ráj v říjnu roku 2000 rozhodnuto o pokračování projektu v další sezóně a zároveň o možnosti územního rozšíření v případě zájmu okolních obcí. Nositelem projektu zůstal Mikroregion Český ráj za spolupráce s okolními Mikroregiony Podhůří a Podkozákovo a s podporou měst Turnov, Jičín a Mnichovo Hradiště, celkem projekt sdružil 28 subjektů. V roce 2001 bylo již provozováno 6 tras o celkové délce 208 km s počtem zastávek 82.

V období od června do začátku září tohoto roku bylo na těchto šesti trasách přepraveno celkem 13 184 cestujících (v roce 2000 bylo na dvou trasách přepraveno 3700 cestujících) a 991 kol (v roce 2000 cca 50 kol).



V roce 2002 se spolupráce rozšířila na Mikroregion Kozákov a Český ráj – Pod Mužským. Projekt svým rozsahem již zasahoval do území tří krajů: Královéhradeckého, Libereckého a Středočeského na území mezi městy Turnov, Semily, Jičín, Mladá Boleslav a Mnichovo Hradiště s napojením celého systému na oblast Jablonce nad Nisou. Počet zúčastněných obcí a měst v tomto roce dosáhl čísla 29. Celkem bylo za rok 2002 přepraveno 15 200 cestujících a 985 kol.

V roce 2003 se opět rozšířil okruh spolupracujících subjektů na celkový počet 32, byly to města Bakov n. J., Jičín, Kosmonosy, Mladá Boleslav, Mnichovo Hradiště, Rovensko p. Tr., Semily, Sobotka, Turnov, Železný Brod a obce Boseň, Branžež, Holín, Hrubá Skála, Chuchelna, Jinolice, Kacanovy, Karlovice, Kněžmost, Koberovy, Libošovice, Malá Skála, Mírová p. Koz., Mladějov, Olešnice, Podůlší, Radostná p. Koz., Troskovice, Újezd p. Tr., Všeň, Vyskeř, Záhoří.

Poprvé se do spolufinancování zapojily krajské úřady dotčeného území – Libereckého kraje, Královéhradeckého kraje a Středočeského kraje.





## Dnes vám představujeme

Celkem bylo za rok 2003 přepraveno 20 050 cestujících a 1 800 kol. V roce 2004 na základě zájmu měst Lomnice nad Popelkou, Kopidlno, Libáň a obce Dětenice došlo ke vzniku dvou nových linek, kterými došlo k propojení jejich regionů s Českým rájem. Novými přístupnými místy se tak stalo Rovensko pod Troskami a Libáň. V roce 2004 bylo v systému těchto turistických autobusů obsluhováno celkem 155 zastávek na území 54 obcí a měst. Celkem bylo přepraveno za rok 2004 přepraveno 19 986 cestujících a 1 228 kol.

V roce 2005, stejně jako v roce 2004 křížuje území 8 tras turistických autobusů, na kterých byla přepraveno 20 255 cestujících a 1 103 kol. Rok 2006 přinesl podstatné omezení provozu tras v návaznosti na počty přepravených cestujících na jednotlivých trasách a vzrůstající finanční náročnosti projektu (podstatné zdražení pohonných hmot v roce 2005). Byla zrušena tzv. fialová trasa – linka vedená po trase Lomnice nad Popelkou–Rovensko pod Troskami–Libuň–Jičín–Libáň–Dětenice a tzv. růžová trasa vedená po trase Kopidlno–Libáň–Dětenice–Markvartice–Sobotka. Celkem bylo přepraveno za rok 2006 přepraveno 20 092 cestujících a 1 023 kol.

V roce 2007 došlo k jedné zásadní změně na oranžové lince – byla zrušena linka do Bozkova. Ale od tohoto roku začala hlavní páteřní červená linka, vedená po trase Turnov–Vyskeř–Újezd pod Troskami–Březka–Prachov–Jičín, být k dispozici turistům již od dubna. Ostatní linky začaly svůj provoz o prázdninách.

V roce 2008 opět doznal společný projekt několika změn. Jednalo se o zrušení oranžové linky mezi městy Semily a Železným Brodem z důvodu nezájmu a odmítnutí podílet se na nákladech městem Železný Brod a o zrušení části linky zelené vedoucí z Kopidlna do Mladé Boleslavi ze stejného důvodu – nezájmu města Kopidlno, Libáně a obce Dětenice.

Autobusy přepravily za sezónu 18 371 cestujících a 931 kol (o 1 922 cestujících a 127 kol méně než v roce 2007) to v poníženém množství ujetých km a přepravených osob na 1 km činí – 0,02 přepravené osoby na 1 km. Celkem projelo v území 1 137 spojů, což je o 123 spojů méně než v roce předcházejícím. K ponížení počtu spojů došlo díky zrušené oranžové lince.

V roce 2009 linky jezdily shodně s rokem 2008. Celkem bylo turistickými autobusy na všech pěti linkách najeto 46 540 km (což je o 1 460 km méně než v r. 2008). Autobusy přepravily za sezónu 18 204 cestujících a 815 kol (o 167 cestujících a 116 kol méně než v roce 2008) to v poměrovém množství ujetých km a přepravených osob na 1 km činí +0,01 přepravené osoby na 1 km.

V roce 2010 bylo turistickými autobusy na pěti linkách najeto 44 080 km (což je o 2 460 km méně než v r. 2009). Autobusy přepravily za sezónu 15 595 cestujících a 791 kol (o 2 609 cestujících a 24 kol méně než v roce 2009) to znamená v poměrovém množství ujetých km a přepravených osob na 1 km je 2,83 přepravené osoby na 1 km.

V roce 2011 nastartoval již 12. ročník Turistických autobusů opět změnami, po odmítnutí města Mladá Boleslav se v tomto roce podílet na projektu a z důvodu redukčních opatření ze strany Středočeského kraje, které vyřadily sezónní spoje ze základní dopravní obslužnosti kraje, byla nákladná zelená trasa změněna a částečně nahradila trasu modrou. Zelená vyjížděla ze Semil, přes Kozákov do Turnova, dále po trase modré na Malou Skálu směrem na Koberovy a přes Kozákov zpět do Semil. Modrá také vyjížděla ze Semil a přes Kozákov, Rovensko pod Troskami, Jinolice do Jičína, odkud se po stejné trase vracela zpět do Semil. Celkem bylo turistickými autobusy na pěti linkách najeto 43 402 km (což je o 678 km méně než v r. 2010). Autobusy přepravily za sezónu 14 314 cestujících a 611 kol (o 1 281 cestujících méně a o 180 kol méně než v roce 2010) to znamená v poměrovém množství ujetých km a přepravených osob na 1 km je 0,33 přepravené osoby na 1 km.

Na předcházejících řádkách jsem se snažila zachytit nejdůležitější okamžiky tohoto projektu, jehož životaschopnost je pro region z mého pohledu velice důležitá. Velký dík patří Libereckému kraji, který má v současné době linky v základní dopravní obslužnosti, tj. hradí jejich náklady a Královéhradeckému kraji, který mikroregionu každý rok přispívá na provoz cyklobusů a na vydávání potřebné doprovodné propagace.

*Jak si vede Mikroregion Český ráj v porovnání s ostatními podobnými svazky obcí pokud jde o získávání dotací?*

Nevedu si srovnávací tabulky. Jsem spokojená, pokud se zrealizují potřeby území. Mikroregion Český ráj byl velice úspěšný v čerpání finančních zdrojů z Programu rozvoje venkova, opatření III.2.1.2. V rámci dvou vyhlášených výzev SZIF získal na dotacích především na obnovu místních komunikací částku cca 25,2 mil. Kč. Dále za podpory OPS pro Český ráj získal dalších 4,5 mil. Kč. Občany obcí by mohlo zajímat, kolik jednotlivé obce proinvestovaly v rámci těchto projektů ve svých obcích:

Akce: Obnova místních komunikací v Mikroregionu Český ráj – I. ETAPA, Kacanovy 757 807,- Kč (místní komunikace, zakoupená technika, výsadba zeleně), Vyskeř 4 006 593,- Kč (místní komunikace + dopravní značení, zakoupená technika), Mladějov 3 104 935,- Kč (místní komunikace).

Akce: Obnova místních komunikací v Mikroregionu Český ráj – II. ETAPA, Kacanovy 613 216,- Kč (místní komunikace), Vyskeř 4 156 314,- Kč (místní komunikace, veřejné osvětlení Mladostov, Poddoubí, vybudování návse, zakoupená technika), Olešnice 5 318 318,- Kč (obnova veřejného prostranství, místní komunikace, výsadba zeleně), Ktová 4 285 124,- Kč (místní komunikace Na Kabáty), Osek 424 146,- Kč (místní komunikace), Libošovice 6 098 609,- Kč (místní komunikace, chodník), Troskovice 62 893,- Kč (zeleň, zakoupená technika).

Akce: Obnova místních komunikací v Mikroregionu Český ráj – III. ETAPA, Osek 7 509,- Kč (zeleň), Ktová 979 237,- Kč (místní komunikace), Kacanovy 18 091,- Kč (zeleň), Olešnice 225 812,- Kč (veřejné osvětlení, osazení mobiliáře, výstavba zpevněných ploch), Mladějov 1 198 607,- Kč (místní komunikace), Libošovice 1 396 125,- Kč (místní komunikace, zakoupená technika), Troskovice 2 097 877,- Kč (místní komunikace).

Ráda bych upozornila na skutečnost, že příjemcem dotací mohly být pouze obce s max. počtem 500 obyvatel.

*Co by podle Vás danému území nejvíce prospělo?*

Celkové posílení dopravní infrastruktury – vybudování odstavných velkokapacitních parkovišť, pokud to ochranné limity přírody dovolí, vybudování cyklostezek a samozřejmě velice potřebná celková rekonstrukce povrchů krajských komunikací. Spolkový život je ve většině obcí poměrně bohatý.

*Vaše práce je administrativně i časově velmi náročná. Kde získáváte potřebnou energii? Jak odpočíváte?*

O mě se ví, že mnoho neodpočívám. Zabývám se problémy území většinou i o víkendech. Proto si vážím každé volné chvílky, kterou strávím s rodinou. Nejsem sportovní typ, proto raději relaxuji s knihou v ruce.

*Pokud vím, do zdejšího regionu jste se přivdala. Můžete nám prozradit jaká byla Vaše životní cesta?*

Moje životní cesta není nijak zajímavá. Po ukončení studia na Střední průmyslové škole stavební v Náchodě jsem v roce 1991 našla uplatnění na odboru stavebního řádu a územního plánování Okresního úřadu v Semilech. Zde jsem vystřídala během 10 let různé činnosti – vyřizování odvolání proti rozhodnutí stavebních úřadů, pořizování územně plánovací dokumentace pro obce a hlavně také administraci Programu obnovy venkova, jehož gestorem bylo Ministerstvo pro místní rozvoj. Právě tato činnost mi velice pomohla, abych se začala zabývat potřebami obcí. Bylo to krásné období. Tvůrčí zajímavá práce mi do života dala mnoho praktických zkušeností.

Dva roky před ukončením činnosti okresních úřadů, tj. v roce 2001 jsem se stala poradkyní Mikroregionu Český ráj, následně jsem v tomtež roce byla oslovena ke spolupráci s Mikroregionem Tábor. Práce pořád přibývala. V roce 2004 jsem začala spolupracovat jako poradce s mikroregiony Český ráj – pod Mužským a Jizera. Tento stav trvá dodnes.

V roce 2003 jsem se stala ředitelkou Obecně prospěšné společnosti pro Český ráj, která je nyní velice významným článkem pro všechny



## Dnes vám představujeme

subjekty v území ve vztahu k čerpání finančních podpor z Programu rozvoje venkova. Zde jsem nyní projektovou manažerkou a zabývám se problematikou, která mě životem provází, administrace podpor.

V roce 2005 jsem se svoji rodinou zakotvila v Obci Holín, kde jsme postavili rodinný dům. V roce 1997 a 2007 se mi narodili dva synové. Starší již jde v mých stopách, začal studovat Střední průmyslovou školu stavební V Hradci Králové. Mladší navštěvuje mateřskou školu.

*Za těch několik let úzké spolupráce s obcemi dobře znáte území MAS, je nějaké místo, které je Vám obzvláště milé a proč?*

Mám ráda procházky skalními městy, velice jsem si oblíbila Klokočské skály. Váží mě k nim vzpomínky z dětství, kdy mě sem maminka vodila. Mimo území MAS mě vždy přitahovalo město Kutná Hora.

*Pracuje-li někdo s takovým zaujetím jako Vy, určitě má nějakou vizi, cíl, kam směřuje. Čeho byste ráda ve svém usilování ještě dosáhla?*

Má práce a mé vědomosti mají sloužit k tomu, aby region Českého ráje a Středního Pojizeří dosáhl reálných cílů, které si vytyčil. Práce

poradce většinou propojuje záměry obcí, podnikatelské veřejnosti a neziskového sektoru. Já nejsem nositelem myšlenek, pouze se starám o jejich zhmotnění. Neříkám, že nejsem ambiciózní, ale nemám stanoveny žádné významné cíle. Dokud bude můj syn malý, budu především máma.

*Z osobní zkušenosti vím, že je důležité a pro tvůrčí práci velmi přínosné nechat se inspirovat u sousedů, nejen u nás v České republice, ale i v zahraničí. Jsou místa, která mohou být pro nás vzorem?*

Navštívila jsem mnoho míst České republiky i mnoho míst v zahraničí. Každé je něčím zajímavé a inspiruje mě. Ale vzhledem k tomu, že si myslím, že Český ráj je opravdu jedinečné území, kde na poměrně malém území naleznete mnoho geologických fenoménů, paleontologické, mineralogické a archeologické lokality, ale i dochované historické památky, je toto území pro mě tím správným vzorem kulturní krajiny. Dnes je to navíc i můj domov.

*Děkuji za všechny zajímavé informace. Přeji Vám hodně sil, radosti a hlavně zdraví.*

# Petr Hanzl

## SPRÁVCE WEBOVÝCH STRÁNEK OPS PRO ČESKÝ RÁJ

*Přehledné webové stránky jsou v dnešní době nepostradatelným informačním nástrojem. Ing. Petra Hanzla můžeme čas do času zastihnout nejen při fotografování zajímavých míst našeho regionu, ale např. i na setkání místní akční skupiny. Důvod je zřejmý, osobně si připravuje kvalitní fotodokumentaci k vytvoření nebo doplnění fotogalerie na webových stránkách řady obcí a Obecně prospěšné společnosti pro Český ráj.*

*Můžete nám, prosím, prozradit, jak jste se k této práci dostal?*

Od malička jsem se zajímal o historii, chodil si dělat výpisky na Místní národní výbor z obecních kronik, sbíral staré místní fotografie, dával dohromady rodokmen mé rodiny a tak podobně. Až jednou přišel můj starší bratr, kterého fascinovala technika, že by bylo výborné pořídit si osobní počítač, snadno bych si do něj mohl vše zaznamenat. A to byly moje první „doteky“ s technikou. Konečně jsem si mohl krásně vytisknout rodokmen, historii našeho rodného statku atd. Počítač nás fascinoval a pomalu jsme se začali učit i programovat. Později na Vysoké škole ekonomické jsem se více zajímal o programování internetových stránek. Nadchla mě myšlenka spravovat stránky pro naši obec. Krásné médium pro rychlou a poutavou prezentaci obce, historie, fotodokumentace s neomezeným prostorem a s vynikající dostupností pro širokou veřejnost.

Nakonec jsem již při škole začal spravovat stránky pro řadu obcí v mém okolí a po dostudování jsem měl to štěstí, že koníček se stal mojí živností.

Postupem času spolupracuji také s řadou základních a mateřských škol. Navázal jsem spolupráci s Obecně prospěšnou společností pro Český ráj, za jejíž pomoci se zrealizovala řada zajímavých projektů v našem regionu. Je krásné sledovat, jak se obce prostřednictvím získaných peněz z dotací mohly pustit do zvelebení návse, opravy kapličky či spolky si mohly dovybavit své klubovny.

Na současné obecní a městské stránky je kladena řada požadavků. Musí obsahovat povinně zveřejňované informace, mít elektronickou Úřední desku apod. Pořád je zde ale prostor pro „nepovinné“ věci, kulturu, informace o spolcích, fotografie z akcí atd.

*Co Vám práce související s tvorbou webových stránek přináší?*

Nejvíce si vážím toho, že mohu být a pracovat v „mém“ regionu, který je prostě nádherný. Vážím si a moc mě těší velice dobrá spolupráce se zadavateli stránek – starostové, starostky, ředitelé škol, ale i drobní živnostníci. Mám štěstí na výborné spolupracovníky, váží si mé práce a když navíc pochválí naši vzájemnou spolupráci – co víc si přát. Rád se pohybuji v našem regionu a díky této práci mohu být součástí řady zajímavých akcí. Kromě fotografování se specializuji také na natáčení událostí, a tak spíše než s fotoaparátem mě zastihnete s kamerou v ruce.

*Čeho si na práci starostek a starostů nejvíce vážíte?*

Přijde mi, že být starostkou či starostou, a to především v menší obci, není v dnešní době vůbec jednoduché. Od obecních úřadů je vyžadováno čím dál více činností – Czech Point, Datové schránky, Registry... obdivuji především řadu starších ročníků jak se s „nástrahami“ dnešní digitální doby výborně vyrovnávají. Byrokracie je čím dál více, a to pak takové starostování pro neuvolněného starostu je prací pro dlouhé večery. Nehledě k tomu, že řídit obec je funkce „nevděčná“. Přesto všechno se řada starostek a starostů snaží své obce neustále zvelebovat, opravovat léta neudržované objekty, shání různé dotace a ještě k tomu obnovují tradice Vítání občánků a jiné. Za to vše je prostě obdivuji. Někdy mě pak zamrzí nespokojený občan, který vidí jen kousek pravdy a neumí ocenit práci jiného. Obdivuji je a držím všem nadšeným a dobrým starostkám a starostům palce.

*Koho si vážíte, máte např. nějakou osobnost z historie nebo současnosti jako svůj vzor?*

Ze současníků je řada lidí v mém okolí, kterých si velmi vážím. Jmenovat, ale raději nebudu, neboť bych nerad na někoho zapomněl. Z historie? První, kdo se mi vybaví, tak je můj děda. Život neměl vůbec jednoduchý, statkář – „kulak“. Je neuvěřitelné, čím vším si musel projít. Ale nezlomilo ho to, snad také proto, že mu po boku stála a podporovala ho má babička, vitální pracovitá žena s nadhledem.

*Jaký je Váš vztah k našemu regionu?*

Asi je již patrné z předešlého, že náš region mám velmi rád. Můj rod je v Českém ráji snad od nepaměti, sledovat jej můžeme zhruba od roku 1620. Vždyt i vznik našeho rodného statku se traduje právě na tento rok. A to je také moje druhá velká vášeň – roubenky, lidová architektura, lidové umění, mlátičky, fukárky a veteráni samozřejmě také. Ze své pracovní se přímo dívám na Drábské světničky. Tento kouzelný výhled je jednou z příležitostí odpočinout si od světla monitoru. Kostelní hodiny hlídají čas, jejich zvuk mě opět vrátí k rozdělané práci.

*Děkuji za upřímné vyznání našemu krásnému kraji i za poctivé oddávanou práci v jeho prospěch. Jen všechno dobré přeje za sebe i čtenáře zpravodaje jeho sestavovatelka Alena Pospíšilová.*





# Geopark Český ráj

## Od roku 2005 patří do evropské sítě geoparků!

Geopark Český ráj představuje skutečnou geologickou učebnici. Území o rozloze necelých 700 km<sup>2</sup> zahrnuje širokou škálu geologických fenoménů, paleontologické, mineralogické a archeologické lokality i historické památky. Osobitý je zde i vývoj společnosti, tradice a řemesel. Celkový obraz Geoparku dokládá význam přírodních podmínek pro ekonomický a kulturní rozvoj lidské společnosti v průběhu několika tisíciletí.

## Mezinárodní Projekt „Geopark – poznání, rozvoj, sjednocení“ Co projekt přináší pro naše území?

Projekt slouží k předávání zkušeností s vyhlášením Geoparku a značením turistických tras. Na projektu spolupracují MAS Českého ráje – naše MAS – Obecně prospěšná společnost pro Český ráj, MAS Brána do Českého ráje, o. s. a MAS „Přidte pobejt!“ spolu s jihoitalskou MAS – GAL Valle del Crocchio.

Na území naší MAS vznikla minipozice dokládající bohatství území. V květnu a v červnu žáci základní školy v Sobotce vytvořili expozici o geoparku v Českém ráji, která byla prezentována na Slavnostech geoparku Český ráj ve dnech 2. a 3. června 2012. Žáci základní školy v Sobotce se také budou podílet na využívání, příp. rozvoji programu geocaching v Geoparku (nákup několika GPS z projektu) a zorganizují minimálně dvě terénní expedice. Dále v rámci projektu budou osazeny do území (Boseň, Mnichovo Hradiště u ČD a Loukov) informační tabule o významu Geoparku.

## Setkání MASEk v Itálii! Projekt Geopark pokračuje

Řemeslníci a členové MAS z území Geoparku Český ráj se po čátkem září vypravili do jižní Itálie, aby zde, v městečku Cropani v Kalábrii, představili tradice a dovednosti území, odkud přicházejí. V chudé krajině olivových hájů na ně čekaly Slavnosti Geoparku, které byly dalším krokem projektu Geopark – poznání, rozvoj, sjednocení, na kterém spolupracují tři české MAS („Přidte pobejt!“, Obecně prospěšná společnost pro Český ráj a Brána do Českého ráje, o. s.) a italská MAS – GAL Valle del Crocchio. Cesta autobusem z Čech byla předlouhá, ale půvab starobylého městečka Cropani s mořem na dohled, pohostinnost a přátelství pořadatelů i obyvatel daly zapomenout na všechny útrapy. A tak účastníci hbitě nastoupili do připravených stánků na náměstíčku Piazza Duomo a po dva dny zde nabízeli své produkty. Z Českého ráje se pozornosti místních těšily kožené výrobky, kovové šperky, keramika, ale i pivo a bramboráky. Z Krkonoš doputovala keramika, skleněné korále, tradiční vánoční ozdoby, březová košťata, drobnůstky plstěné i drátované, ošatky i košíky. A také klobásky, chleba, zelí, koláčky a medovina, která po počáteční nedůvěře slavila úspěchy. Italští řemeslníci zase nabízeli těstoviny všech tvarů a barev, místní dobrotky z oliv a feferonek, ale i vlastní výtvarnou tvorbu. Celé setkání neúnavně doprovázela kapela z Českého ráje, a to doslova dnem i nocí. A zatímco vedení projektu řešilo další úkoly plynoucí z projektu (např. jednotné značení obou geoparků), řemeslníci na Piazza Duomo společně přečkali dvě bouřky, stihli se vykoupat v moři, navštívit pevnost Castello Aragonese, ochutnat místní kuchyni a hlavně poznat řadu nových přátel.

## MECENÁŠ BOHUSLAV JAN HORÁČEK

18. října 2012 uplynulo deset let, co v německém Stuttgartu ve věku nedožitých 78 roků náhle zemřel největší mecenáš Českého ráje – Bohuslav Jan Horáček. Rodák z Radvánovic u Turnova věnoval na veřejně prospěšné účely přibližně čtyřista milionů korun.

Jako mnoho jiných krajanů se po listopadové revoluci střídavě vracel do staré vlasti, které se rozhodl finančně pomáhat. Během čtyřiceti let emigrace se v Německu a později na Kanárských ostrovech vypracoval v respektovaného podnikatele. Za jeho postavením byly prozíravost a mimořádný obchodní duch. A lidé, kteří mu byli na blízku, ještě přidávali další vlastnosti – skromnost a osobní nenáročnost.

Z počátku na Hruboskalsku podpořil opravy kostelů a dalších památek. Pro potřeby obecního úřadu na Hrubé Skále koupil za 420 tisíc marek stavební památku tzv. Řezníčkovu vilu. V roce 2000 založil nadaci, která už plánovitě podpořila desítky projektů. Například rodné obci pomohl s výstavbou Domu seniorů a startovních bytů pro mladá manželství. V Turnově ze starých rakousko-uherských kasáren vznikla moderní obchodní akademie a hotelová škola, rozšířila se nemocnice, postavila sportoviště, smuteční síň a další stavby. Horáčkova nadace také pomohla s obnovou zvonu v děkanském kostele sv. Vavřince ve Vrchlabí a město Jičín si mohlo pořídit moderní dalekohled pro tamní hvězdárnu.

Po čtyři roky nadace odměňovala přední české vědce milionem korun a cenou nobelov-

ského typu - Praemium Bohemiae. Takové ocenění získal třeba astronom Zdeněk Ceplecha, chemik a tvůrce antivirových preparátů využívaných při léčení imunitního systému napadeného virem HIV - Antonín Holý a lékaři Vratislav Schreiber a Vladimír Vonka. Za humanitní obory cenu získal František Šmahel.

Inženýr ekonomie Bohuslav Horáček emigroval v roce 1949. Nakonec se usadil v jihoněmeckém Stuttgartu, kde postupně vybudoval velkou klenotnickou firmu. Později na Kanárských ostrovech založil sít šestí malých hotelů, kam se hosté rádi vraceli. Hotely výhodně prodal, zabezpečil svoji rodinu a výnosy z kapitálu potom věnoval na rozvoj Českého ráje. Prezident Václav Havel udělil vlastenci medaili Za zásluhy in memoriam. Ostatky Bohumila Horáčka jsou uloženy na hřbitůvku v Příkladovicích u Turnova.

Město Turnov, které od mecenáše získalo nejvíce peněz – uctilo jeho památku v neděli 28. října odhalením rozměrné moderní plastiky před Kulturním centrem Střelnice. Je také připraven dokumentární film Návraty krajana, jehož vznik podpořila Horáčkova nadace.



Jiří Mohaupt



# Kaple sv. Anny na Vyskři

Počátek vzniku církevní stavby není s přesnou jistotou znám. Starší literatura ji zasazuje do let 1660–1690. Je umístěna na vrcholu vyskeřské Hůry v nadmořské výšce 465 metrů.

První písemný doklad o existenci stavby pochází ze dne 31. října 1791 z vyskeřské Gruntovní knihy. Zde majitel hruboskalského panství převádí kapli sv. Anny za poplatek 12 zlatých vyskeřské obci.

V roce 1804 přešla opět zpátky do majetku hruboskalské vrchnosti. Kaplička zůstávala bez údržby, což vedlo k její devastaci. V roce 1824 požádali vyskeřští osadníci v čele s rychtářem Janem Kosinou a s podporou duchovního Jana Strachlina aerenthalskou vrchnost o navrácení kaple. Jako dar přešla do majetku obce, která v roce 1830 přistoupila k jejímu znovuvystavění na původních základech.

Slavnostní vysvěcení proběhlo 22. července 1832 za účasti mnichovohradištského děkana a vikáře P. Františka Xavera Nigrina. V následujícím roce 1833 byl do věžičky zavěšen zvonek, který byl zakoupen v Praze. Jedná se o střední zvonek o váze 30 kg za 97 1/2 zlatých. Tento zvonek úspěšně unikal všem rekvizicím a neblahým osudům, které ničily nebývalé zvonářské bohatství v našich zemích. Jeho příslušnost ke kapli potvrzuje reliéf sv. Anny na jeho plášti.

Za necelých 20 let vyžadoval stav kaple další obnovu a tak v roce 1849 byla vyhlášena sbírka. V roce 1859 byla pořízena nová břidlicová střecha, vížka pobita plechem a pozlácena bář, zdivo kaple dostalo novou omítku. Další opravy výmalby byly prováděny v letech 1902, 1937 a v roce 1950.

Poslední přípravy na opravu kaple začaly zásluhou Obecního úřadu Vyskeř v roce 2008, kdy byl proveden první restaurátorský průzkum výmalby. Kaple byla rekonstruována ve dvou etapách. První v roce 2010, kdy byla položena nová střecha z pravé břidlice a osazeny nové okapy. Finanční prostředky získala obec z dotace ministerstva kultury. V roce 2011 následovala druhá etapa – oprava vnějšího pláště, interiéru včetně mobiliáře a vstupních dveří, vše financováno z dotace EU, Programu rozvoje venkova a obce Vyskeř.

Každým rokem, vždy 26. července na svátek Anny, je zde v 18 hodin sloužena poutní mše svatá. Krátce před začátkem mše se rozeznívá zvo-



nek, aby místním a poutníkům z blízka i zdáli připomněl konání památné bohoslužby (text tradiční „Poutní písně k sv. Anně Vyskeřské“ byl uveřejněn v jarním čísle tohoto Zpravodaje v roce 2011).

Zvonek zvaný „Umíráček“ se rozeznívá po dobu jedné hodiny po každé, odejde-li někdo z občanů či rodáků z Vyskře na věčnost.

Letošní rok byl pro vyskeřskou kapličku velmi slavnostní. O víkendu 16.–17. června se na Vyskři konal u příležitosti 130. výročí založení Sboru dobrovolných hasičů sjezd rodáků a přátel. K tomuto setkání vydala obec pamětní medaili a výpravnou knihu „Kapitoly z dějin obce Vyskeř“. V rámci dvoudenních oslav byl zpřístupněn zrekonstruovaný interiéru kaple sv. Anny, kterou navštívilo mnoho obyvatel Vyskře, rodáků nebo náhodných turistů, kteří nešetřili slovy chvály nad vykonaným dílem. Poděkování za to patří především naší paní starostce Doubravce Fišerové.

Další velmi zdařilá akce se uskutečnila v sobotu 21. července 2012 v 10 hodin. Téměř na den přesně, po 180 letech, se konalo slavnostní znovuvysvěcení kaple za účasti generálního vikáře litoměřické diecéze P. Stanislava Příbyla a P. Radka Jurnečky, arciděkana v Liberci, jakož i místního duchovního správce P. Františka Kocmana. Přes 200 lidí se vydalo cestou lemovanou opravenými zastaveními křížové cesty od kostela strmou pěšinou ke kapličce. V čele procesí byly stejně jako za časů našich předků nesený církevní prapory a kříž, skupina zpěváků doprovázela poutníky zpěvem starodávných barokních církevních písní, které bývaly zpívány právě při těchto příležitostech.

Nově opravená kaple se stává v poslední době vyhledávaným místem pro uzavření sňatku. Tradiční jsou i adventní koncerty. V letošním roce Vás srdečně zveme na Vánoční zpívání s pěveckým souborem PROVAZ, které se koná v neděli 16. prosince v 15 hodin.

sepsala Zdeňka Prokorátová z Vyskře



# DUŠIČKOVÉ VZPOMÍNÁNÍ

Svátek „Všech svatých“, 1. listopad, patřil vždy k velkým svátkům roku. S náležitým předstihem, několik dnů předem, se muselo dojít na chvojí. V té době nebýval hřbitov plný kamenných náhrobků. Hliněné hroby se upravovaly do tvaru truhly, jejíž stěny byly obrostlé rostlinou nazývanou „mužiček“. Před Dušičkami se tyto hroby obložily jedlovými větvičkami, stáhnutými drátem připevněným dřevěnými kolíčky. Náhorní plošina se z listopadek, prokládaných barvínkem, někdy i z jiřin, pokud ještě nezmrzly, upravila do věnce a do ní se ještě zasadily listopadky. Později moje maminka, nevím, odkud si je opatřila, mívala i bílé chryzantémy. Na jejich pěstování a budoucí nádheru myslela již od jara. Aby nevyrostly moc vysoké a byly opravdu krásné, bylo třeba všechnu péči o ně provádět v pravý čas. Ve správnou dobu je přištípnout, aby zůstaly nízké, a když se ukázala poupátka, i ta včas nemilosrdně vyštípat, aby na každém stonku zůstal jen jeden květ, velký a pěkný. Měli jsme za humny pole, tam je maminka pěstovala. Ve správnou chvíli se musely listopadky i chryzantémy vyřít, přesadit do květináčů, převézt domů a pilně zalévat, aby rozkvetly právě o Dušičkách. Mamčininy listopadky obdivoval kdekdo.

Když se vydařilo počasí, dělala se úprava hrobů snadno. Pamatuji si však, že někdy nastaly sychravé dušičkové dny brzy, a to pak tatínek s maminkou přišli promrzlí a vystydli se domů ohřát a zase se na hřbitov vraceli, aby vše bylo na svátky zemřelých upravené jaksepatri. Na-

konec se mezi květy umístily lampy, ve kterých se na svátek Všech svatých rozsvěcely svíčky. Na druhý den, na Dušičky, se šlo znovu na hroby rozsvítit, a to brzy ráno, ještě skoro za tmy. V době, kdy na Vyskři působil P. František Klapuch, bývalo o Všech svatých odpoledne slavné pozhénání se vzpomínkou a modlitbami za zemřelé. S chrámovým sborem, který na Vyskři P. Klapuch založil, vždy nacvičil několik skladeb. Živě se pamatuji na dojemnou píseň „Osiřelo dítě“, neboť jsem jako školní holčička zpívala některé sloky dítěte. Dušičkové svátky znamenaly i přelom v oblečení, začalo se nosit zimní. Některým dětem rodiče pořídili nový zimní kabát. Vzpomínám, jak jsem se pokaždé nemohla nového oblečení dočkat. A jako všechny děti jsem se moc těšila na odpoledne o Všech svatých, kdy se chodívalo po hřbitově s rozsvícenými svíčkami. Obvyčejně se to však neobešlo bez pokapání kabátu roztaveným voskem. Nezapomenu, jak jsem jednou doslova mučila maminku, abych si mohla vzít na sebe nový kabát, protože jsem odjakživa bývala velká parádnice.

Na svátek Všech svatých byl hřbitov doslova obležen, plný sousedů i lidí z blízkého i vzdáleného okolí. Maminka každoročně předem naplekla plechy koláčů, protože svátky znamenaly i hosty. U nás doma se v ten podzimní čas zastavovalo mnoho příbuzných a známých, aby se občerstvili, zahřáli se čajem a stvrdili přátelství společným vzpomínáním nejen na zemřelé.

1. listopadu 2012 své vzpomínky zaznamenala vyskeřská rodačka AČ

## O čarodějném fořtovi z Rozsypalova

Někdy na počátku 19. století byl na Rozsypalově fořt, jenž měl pověst čaroděje. Byl tam před Krejčovými, jimž Rozsypalov byl prodán a pobyl tam ještě nějaký čas s nimi. Jmenoval se Halbich. Roznesla se časem o něm pověst, že měl virguli a čarodějnou knihu, z které když četl, slétali se k Rozsypalovu havrani, které čarodějnou mocí přiměl k tomu, aby mu roznesli hnůj. Jednou, když odešel do kostela, našly děti jeho čarodějnou knihu a počaly v ní čísti. Fořt v kostele pocítoval, že se něco děje. Spěchal domů a vidí, že Rozsypalov obletován je hejnem havranů. Četl pak příslušné místo čarodějné knihy nazpátek, četl i dále a přičaroval havrany k roznešení hnoje na kterémisi olešnickém poli. Olešniční lidé, z kostela jdoucí, divili se, že hnůj, jež nedlouho před tím viděli na hromádkách, je rozházen.

Jednou si zase stěžoval fořtovi borčický správce, že mu někdo vysekává trávu na louce. Fořt zjistil, kdo to dělá a přimrazil toho člověka ze Skalan ve chvíli, kdy měl trávu nasekanou a chtěl s lochtuší vstáti, takže zůstal na jedné noze klečeti. Ráno ale tam fořt poslal svého syna, aby onoho člověka odčaroval kopnutím třikrát do p.... Muselo se to ale státi před východem slunce.

## Vodníci v okolí Všeně

Příhonská světničná, co bydlela u ševce Příhonského v čísle 53 ve světničce prala jednou u Jizery prádlo. Poblíž byla u velké vrby stará tůň. Když se vracela domů, spatřila u té tůně špalek. Dala si ho na vrch do koše a šla domů. Pocítovala však větší tíž, až u tzv. široké vody musela koš sundati. Vyskočil z něho vodník a šklebil se jí.

Bulířové Josef (1830) a Václav (1834) šli jednou z Olešnice od muziky. U panského rybníka keňského stály dvě velké vrby. Když Bulířové přicházeli k rybníku, bylo tam slyšet od jedné z vrb silné zahvízdnutí. Josef Bulíř hodil tam kámen a z vrby vyletěl nějaký běs. Pronásledoval oba mladíky, takže nestačili utíkat i kabáty zahazující. Byli rádi, že dostihli Starových vrat na Všeni a za nimi se skrýli.

Jan Sudek (1816), koňský handlíř, kdysi prozatímní hospodář u Bečků v čísle 27, zdržel se kdysi do půlnoci v Příšovicích. Napadlo ho, aby zkrátil si cestu přechodem Jizery. Měl vidění, že jde po krásné silnici, až s ustrnutím seznal, že voda teče mu do úst. Byl rád, že se mohl vrátit. „To jsem tě dostal!“ Smál prý se mu vodník.

Zdroj: Petr Matoušek, Kronika obce Všeně, s. 249–250.

## DOPORUČUJEME VAŠÍ POZORNOSTI NOVOU KNIHU VĚNOVANOU ČESKÉMU RÁJI

V letošním roce vyšla zajímavá publikace s názvem **Kapitoly z dějin obce Vyskeř**. Jedná se o sborník textů o historických a přírodních zajímavostech Vyskeřska, včetně historie místních spolků, od autorů Mgr. Pavla Jakubce, RNDr. Zdeňka Mrkáčka a jiných. V nákladu 1000 ks ji vydala obec Vyskeř. Knihu je možno zakoupit v knihkupectví Michala Bartůňka v Turnově nebo přímo na OÚ Vyskeř. Prodejní cena 360,- Kč.





## Praotče, díky!

Možná že si, stejně jako ještě před časem já, někdy povzdechnete: proč ten Praotec Čech nepošeť ještě kousek dál? (Třeba tehdy, když toužíme po teple; po rozměru, který dává moře; po vysokých horách či méně korupčním prostředí). Já jsem z takových povzdechů letošním létem, stráveným cestováním po Islandu, definitivně vyléčena. Protože léčba tohoto typu není nejlevnější záležitost, zkusím účinek předat dál i vám, čtenářům Zpravodaje, abyste zbytečně nemuseli vynakládat prostředky na zjištění téhož.

Jdeme na to!

Napřed zkuste říci třikrát za sebou: Eyafjatljökull – Eyafjatljökull – Eyafjatljökull. Povedlo se? Máte uzel na jazyku? A teď: Kozákov – Kozákov – Kozákov. Jazyk se rozpletl? Cítíte ten rozdíl? Pamatujte si ten pocit!

Úkol na představitost: Sopky kam jen oko dohlédne, a když náhodou ne, jistě dohlédne na lávu, která se ze sopek valila. Není moc poznat, jestli vloni nebo před sto lety; snad jen podle množství nesmělých lišejníků, zkoušejících přežít za každou cenu. Černá struska, černý prach. Černý písek na dětských písковиštích. Pomůcka pro ty, kteří viděli film Pán prstenu: Mordor. A teď, ať nejsem moc nespravedlivá, si představte dejme tomu České středohoří. Taky sopky, že? Ale oblé, zelené. Kolem nich pole, remízky a lesíky. Cítíte ten rozdíl? Pamatujte si ten pocit!

Dva úkoly na chuť a vůni: zrají švestky. Část skončí v koláči, v knedlicích, v povidlech. Část ve slivovici. Ta vůně! Ta chuť! Ta radost, že úroda nepřišla nazmar! Na Islandu nezraje jen tak něco, nezavřete-li to do skleníku a nevytápíte všudypřítomnou horkou vodou. Co ale zraje na kořalku, je – slyšíte správně – obilí, kmín a anýz. Islandané se radují, že úroda nepřišla nazmar. Cítíte ten rozdíl? Pamatujte si ten pocit!

Jakou máte oblíbenou zeleninu? Špenát, ředkvičky, pórek? Nebo květák, okurku, mrkev? Nemůžete si vybrat? Na Islandu mají jednoduše lišejník. Tady ne teď, už to řeší těmi skleníky... ale před pár lety tomu tak bylo. Cítíte ten rozdíl? Pamatujte si ten pocit! A teď sečtěte rozdíly, zkompletujte pocity. To, co vám vyšlo, je přesně rozdíl mezi Islandem a Českem (jak nesnadno se mi ten krátký název používá!).

Jdu se hrabat do zahrady – do půdy, nikoli do černého prachu.

Praotče, díky!

Alena Kunová

## POZVÁNKY Z REGIONU

### Vyskeř

#### VÁNOČNÍ ZPÍVÁNÍ S PĚVECKÝM SOUBOREM PROVAZ

**2. 12. 2012 v 18:00**  
na vyskeřské návsi u příležitosti rozsvěcení vánočního stromčeka

**16. 12. 2012 v 15:00**  
v kapli sv. Anny na Vyskři

**24. 12. 2012 ve 14:00**  
v kostele Nanebevzetí Panny Marie

**25. 12. 2012 ve 12:00**  
u zvonice ve Skalanech

### Karlovice

**17. 11. 2012**  
Hubertská zábava

**24. 11. 2012**  
setkání léčitelů

**1. 12. 2012**  
výstava kreativních prací

**8. 12. 2012**  
Mikulášská besídka pro děti a večerní zábava pro dospělé

**9. 1. 2013**  
hasičský ples (SDH Hrubá Skála)

**2. 2. 2013**  
setkání léčitelů

**16. 2. 2013**  
myslivecký ples

Obecní úřad Liboňovice  
Místní knihovna Liboňovice

pořádají

v pátek 7. prosince 2012 od 19 hodin

**ADVENTNÍ POETICKÉ POSEZENÍ S HUDBOU A POEZIÍ**  
aueb

**OD MÁCHY K JAZZU**  
Přivítání Karla Hynka Máchy Českým rájem, Poslberdizim, ale také italskými Dolomity  
představitel Miroslav Kohout  
za hudebního doprovodu  
Františka Koudelky PIANO  
Karla Schreibera HOUSLE  
a Lydie ZPĚV

[www.knihovnalibonovice.cz](http://www.knihovnalibonovice.cz)

Obecní úřad Liboňovice  
Místní knihovna Liboňovice

vše co neproběhlo v rámci  
na předchozím prázdnině setkání  
a bude se opakovat v prostředí naší knihovny

publikisty, realizátorů a televizních moderátorů a účastníků z Hlubočky

**VÁCLAVA ŽMOLÍKA**

v pátek 21. prosince 2012 od 19 hodin

**PRÁZDNINOVÝ SETKÁNÍ** Knihovna Liboňovice, katedrálka kněžny Marie Terezie, malá síň, první patro, který poskytl prostor i Liboňovské škole. Všechny děti, které přišly, budou pozvány k občerstvení a zvlášť vítány budou i rodiče. Vstup je zdarma.

Prázdninové setkání a dárkové soutěž jsou realizovány v rámci projektu "Kniha a komunita" financovaného z rozpočtu Místní knihovny Liboňovice. Projekt je realizován v rámci spolupráce s Místním úřadem Liboňovice a Místní knihovnou Liboňovice. Projekt je realizován v rámci spolupráce s Místním úřadem Liboňovice a Místní knihovnou Liboňovice.

Setkání prázdninové setkání bude realizováno v rámci spolupráce s Místním úřadem Liboňovice a Místní knihovnou Liboňovice.

[www.knihovnalibonovice.cz](http://www.knihovnalibonovice.cz)



## Kontakty

**Kancelář OPS pro Český ráj – MAS Český ráj a Střední Pojizeří**  
Předměstská 286 (1. patro nad poštou), 507 43 Sobotka  
tel.: 493 720 546, e-mail: opspcr@seznam.cz

Luděk Láska  
ředitel OPS pro Český ráj a manažer MAS Český ráj a Střední Pojizeří  
Holín 139, 506 01 Jičín  
tel.: 602 104 700, fax: 493 535 043  
e-mail: laska.ludek@seznam.cz

[www.craj-ops.cz](http://www.craj-ops.cz)

### Zpravodaj OPS pro Český ráj, číslo 2/2012

Vydává OPS pro Český ráj – MAS Český ráj a Střední Pojizeří  
Předměstská 286, 507 43 Sobotka  
Sestavila: Alena Pospíšilová  
Výroba: *Gentiana* Jilemnice  
Uzávěrka: 12. 11. 2012



SPOLUFINANCOVÁNO EVROPSKOU UNÍÍ, EVROPSKÝM ZEMĚDĚLSKÝM FONDLEM  
PRO ROZVOJ VENKOVA: EVROPA INVESTUJE DO VENKOVSKÝCH OBLASTÍ